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Abstract:

The current research aims to identify the reality of e-learning in faculties of 

Education according to its sub-fields: the advantages of e-learning, its negatives, and 

its constraints according to the variable of specialization. The results showed that the 

study sample individuals scored a medium degree on the positives of e-learning, and 

a very high degree on the negatives of e-learning, and its obstacles. The results 

revealed the existence of statistically significant differences between the scientific 

and humanitarian specialization in the field concerning obstacles to the application of 

e-learning and the lack of statistically significant differences in the field of pros and 

cons of e-learning. 
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 ت
غيرررررررررررر  التخصص الفقرات

موافرررررر  
 تماما  

غيررررررررررررررررر 
 مواف 

 مواف  محايد
موافررررررررررر  

 تماما  

 كاي
 المحسوبة

 الدلالة

1 
 

يركز الطلبة 
فيهههههه   لهههههه  
وسههههههههههههههه    
التقنيههههة  و  
الاهتمههههههههههه   
بههههههه لم تو  
العلمههم ممههه  

  لمم
 46 54 30 8 2 التكرار

2.04 
غيهههر 
  الة

 %32.9 %38.6 %21.4 %5.7 %1.4 النسبة

 أنس نم

 56 69 27 7 1 التكرار

 النسبة

0.6% 4.4% 16.9% 43.1% 35.0% 
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يقههههههه  مههههههه  
اسههههههههتيع ب   

 للم  ة

2 
يزيههههه  مهههههه  
 زلة الطلبة 
 الاجتم  ية.

  لمم
 45 56 20 17 2 التكرار

4.74 
غيهههر 
  الة

 %32.1 %40.0 %14.3 %12.1 %1.4 النسبة

 أنس نم
 53 73 24 9 1 التكرار

 %33.1 %45.6 %15.0 %5.6 %0.6 النسبة

3 
يزيههههه  مهههههه  
العههههههههههههههه   
 الم  ي  لم  

  لمم
 34 51 32 17 6 التكرار

9.19 
غيهههر 
  الة

 %24.3 %36.4 %22.9 %12.1 %4.3 النسبة

 أنس نم
 55 55 38 11 1 التكرار

 %34.4 %34.4 %23.8 %6.9 %0.6 النسبة

يزيههههه  مهههههه   4
ظهههههههههههههه هرة 
الغههههه  فهههههم 
 الاختب رات.

  لمم
 108 20 8 2 2 التكرار

4.55 
غيهههر 
  الة

 %77.1 %14.3 %5.7 %1.4 %1.4 النسبة

 أنس نم
 116 32 11 0 1 التكرار

 %72.5 %20.0 %6.9 %0.0 %0.6 النسبة

يقلهههههه  مهههههه   5
التهههههههههههههههههزا  
الطلبة بوقت 
 الم  ضرة

  لمم
 71 52 12 4 1 التكرار

7.26 
غيهههر 
  الة

 %50.7 %37.1 %8.6 %2.9 %0.7 النسبة

 أنس نم
 104 39 12 3 2 التكرار

 %65.0 %24.4 %7.5 %1.9 %1.3 النسبة

التقيههههههههههههههههي   6
الالكترونههههم 
غيههههههههههههههههههههر 
موضهههههو م 
فههههم اغلهههه  
الأ يهههههههههههه   
لتعذر  ملية 
المراقبههههههههههههة 

 ال قيقية

  لمم
 77 43 16 3 1 التكرار

2.63 
غيهههر 
  الة

 %55.0 %30.7 %11.4 %2.1 %0.7 النسبة

 أنس نم

 101 41 14 2 2 التكرار

 النسبة

1.3% 1.3% 8.8% 25.6% 63.1% 

يكثهههههر مههههه   7
تعذر الطلبهة 
ب نقطهههههههههههه   
التيهههههههههههههههههه ر 
الك ربههههههه  م 
وضهههههههههههع  

 الانترنت

  لمم
 104 24 10 1 1 التكرار

4.98 
غيهههر 
  الة

 %74.3 %17.1 %7.1 %0.7 %0.7 النسبة

 أنس نم

 104 42 9 3 2 التكرار

 النسبة

1.3% 1.9% 5.6% 26.3% 65.0% 

يصهههههههههههههع   8
مت بعهههههههههههههههة 
الطهههههههههههه   
إثنهههههههههههههههههههه   
 الم  ضرات

  لمم
 75 52 8 4 1 التكرار

8.35 
غيهههر 
  الة

 %53.6 %37.1 %5.7 %2.9 %0.7 النسبة

 أنس نم
 97 46 15 0 2 التكرار

 %60.6 %28.8 %9.4 %0.0 %1.3 النسبة

يخفهههههم  ور  9
الط لههه  فهههم 

  لمم
 69 46 16 8 1 التكرار

2.01 
غيهههر 
 %49.3 %32.9 %11.4 %5.7 %0.7 النسبة  الة
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العمليههههههههههههههة 
 التعليمية

 أنس نم
 80 55 17 5 3 التكرار

 %50.0 %34.4 %10.6 %3.1 %1.9 النسبة

    إمك نيهة  10
اسههههههههههههتخ ا  
التعلههههههههههههههههي  
الالكترونههههم 
للههههههههههه رو  

 العملية

  لمم
 71 33 23 10 3 التكرار

6.83 
غيهههر 
  الة

 %50.7 %23.6 %16.4 %7.1 %2.1 النسبة

 أنس نم

 87 47 21 3 2 التكرار

 النسبة
1.3% 1.9% 13.1% 29.4% 54.4% 

يقضهههههههههههههههم  11
أ ض   هي ة 
التهههههههههه ري  
وقهههههههههههههههههههت 
اضههههههههه فم   
خهههههههههههههههه ر  
أوقهههههههههههههههه ت 
الههههههههههههههههه وا  
الرسهههههههمم   

التعلهههي  فهههم  
الالكترونههههم 
للههههر   لهههه  
استفسهههه رات 

 الطلبة

  لمم
 88 42 5 4 1 التكرار

7.88 
غيهههر 
  الة

 %62.9 %30.0 %3.6 %2.9 %0.7 النسبة

 أنس نم

 90 57 12 0 1 التكرار

 النسبة

0.6% 0.0% 7.5% 35.6% 56.3% 

يزيهه  العهه    12
الت ريسههههههههم 
 ل  أ ض   
هي ههههههههههههههههههههة 

 الت ري 

  لمم
 95 31 9 4 1 التكرار

2.87 
غيهههر 
  الة

 %67.9 %22.1 %6.4 %2.9 %0.7 النسبة

 أنس نم
 104 41 13 2 0 التكرار

 %65.0 %25.6 %8.1 %1.3 %0.0 النسبة
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